



恩城人大聚焦“一老一小” 提升监督实效 守护“朝夕美好”

老有所养、幼有所长是民生大事。近日，恩城街道人大工委组织辖区人大代表到小岛社区开展“更好发挥人大代表作用”主题活动，围绕“一老一小”领域公共服务优化提升，通过多种形式，助推恩城养老托育事业逐步从“幼有所育”“老有所养”迈向“幼有优育”“老有颐养”。

文/图 吴健争 青怡

社区“听民声”

“长者食堂的饭菜合胃口吗？”近日，人大代表到恩城街道小岛社区的长者食堂视察。“饭菜价格便宜，荤素搭配，还能在微信群里预点餐。”居民周姨回答道。

近年来，恩城街道先后设立5间长者食堂，为60岁（含60岁）以上的低保户、特困供养人员、留守、空巢、残疾等困难长者提供堂食就餐或送餐服务。

小岛社区长者食堂积极探索“公益性+市场化”运营模式，引进第三方企业运营。此外，小岛社区改造长者食堂周边环境，如清理小公园的废旧杂物、安装新座椅等，为老人提供舒适的就餐环境和休闲好去处。当天，人大代表从保障膳食质量、食品安全、消防安全等方面，对小岛社区长者食堂的运营提出意见建议。

视察“看现场”

人大代表走进恩城街道米仓村，了



恩城街道人大代表视察该街道小岛社区的长者食堂。

解该村幼儿园附近的儿童游乐设施建设情况。目前，游乐园已经基本完成硬化，正在安装游乐设施。此外，该村还将重点整治游乐园附近道路、门前鱼塘，做好周边危房清拆和植被绿化等工作，进一步美化村内环境。

据悉，米仓村儿童游乐园是该村打造儿童友好型乡村的重要实践，也是恩城街道推进公共服务设施和公共空间适儿化的具体举措。

“儿童健身游乐设施要兼顾不同年龄段儿童的需求，兼顾运动性和趣味性、

安全性和实用性，让儿童在玩乐中健康成长。同时，也要加强监管，建好配套设施，方便家长休息、看管小孩。”恩城街道人大代表薛小春说。

议事“面对面”

“行动不便的高龄老人如何就诊？”“家政上门服务怎么收费？”“居家养老服务的申请条件是什么？”……在有关会议上，人大代表向小岛社区党委书记钟健盼提问。

钟健盼表示，小岛社区引入社会组织

参与居家养老服务工作，以社区居委会为核心，采用社会化专业服务与非专业化服务相结合的居家养老服务体系。同时，发挥社区志愿者、网格员的优势，为社区老年人提供全方位服务，满足长者社交、娱乐、健康、日托、居家照料、居家安全等多元需求，不断提高老年人的生活质量。

下一步，恩城街道人大工委将持续关注辖区养老托育事业发展，以人大监督之力，推动“一老一小”领域公共服务提质增效，为辖区老人小孩守护“朝夕美好”。

沙湖镇人大代表约见镇长 以监督促发展

江门日报讯（记者/吴健争）7月25日，沙湖镇以人大代表约见镇长方式开展2024年“更好发挥人大代表作用”主题活动。人大代表通过视察、听取专项工作报告、提问建议、评议“四步曲”，推动镇“百千万工程”、2024年度沙湖镇政府民生实事项目、沙湖镇十八届人大七次会议代表建议办理工作落实，为绿美广东生态建设和镇域经济社会高质量发展贡献人大力量。

今年，沙湖镇通过人大代表会议票决6项民生实事项目，涵盖人居环境整治、乡村振兴、教育设施、公共服务、水利设施等方面。在各级人大代表的共同监督推动下，截至7月，已完成典型农村人居环境整治提升、加强绿美沙湖建设等两项民生实事项目，另外4项按时推进

中。人大代表们指出，民生实事的落实，大大改善了人居环境，得到广大群众的点赞。接下来，将继续听取民意，以更多“小切口”改善“大民生”。

实施“百千万工程”方面，沙湖镇全力推进省典型镇建设任务，取得一定成效。人大代表们纷纷表示，接下来，要积极做好招商引资，服务好企业，唱响沙湖经济发展协奏曲。

据悉，本次活动共收集代表意见建议7件。接下来，沙湖镇人大将继续围绕推进绿美广东生态建设，组织开展调研视察、人大代表向选民述职、听取河长制专项工作报告等活动，提升监督工作的实效性，促进政府部门履职尽责，达到以监督促发展的目的。

大田镇人大组织开展 人大代表约见国家机关负责人活动 推动民生实事落实

江门日报讯（记者/吴健争 通讯员/张碧莹）为进一步加强人大代表与政府的联系，拓宽人大代表履职渠道，发挥人大代表监督职能，7月25日，大田镇人大组织开展人大代表约见国家机关负责人活动，江门市、恩平市、大田镇三级人大代表参加活动。

会上，大田镇委副书记、镇长吴高升就大田镇政府2024年上半年工作情况、全面推进绿美广东生态建设情况以及十件民生实事落实情况分别作专题汇报。随后，人大代表通过“一问一答”的形式，在深入调研的基础上，从维护群众切身利益的角度出发，聚焦绿美大田生态建设、人居环境整治、困难群众帮扶等大田镇2024年度十件民

生实事进行提问，聚焦“百千万工程”各项工作推进情况提出意见和建议。吴高升直面问题，逐一认真回应。

代表约见国家机关负责人活动架起人大代表和政府之间的桥梁，为政府开通了一条了解民情民意的快车道。吴高升表示，人大代表立足实际、求真务实，意见提得实、问题找得准，确实实地反映了人民群众的呼声，助推政府有效解决群众急难愁盼问题。希望人大代表继续为大田镇发展积极建言献策，促进政府更好地开展工作。

下一步，大田镇人大将充分发挥人大代表作用，推动民生实事项目落地落实，齐心协力助力乡村振兴。

代表交“答卷” 选民来评分

江门日报讯（记者/吴健争 通讯员/徐艳芬）为切实增强人大代表履职能力，进一步密切人大代表与选民的联系，近日，东成镇人大采取“代表述职+测评评议”的方式，组织28名驻站代表分别在镇下辖湖村、圩镇社区、石路村代表联络站向原选区的选民代表述职，接受选民代表评

议、推动“百千万工程”、基层社会治理、关注民生福祉等方面的努力。

述职评议会还设置了提问环节。人大代表述职后，选民代表就人大代表履职过程中如何联系选民、关注民生、收集民意等提出意见建议。人大代表一一作出回应，承诺今后将以更加饱满的热情履职尽责，切实为人民群众排忧解难。随后，现场对述职人大代表进行测评，28名述职人大代表均获优秀等次。

下一步，东成镇人大将进一步促进人大代表更好地联系群众、履行职责，以实际行动践行“人民选我当代表，我当代表为人民”的庄严承诺，为推动东成镇经济社会高质量发展贡献人大力量。

大槐镇人大做好“双结合” 为群众安全保驾护航

为深入了解社情民意，筑牢青少年生命“安全堤”，今年暑假开始以来，大槐镇人大以“双结合”方式，即人大“夜访”与“萤火虫行动”相结合，防溺水宣传与交通安全劝导相结合，组织人大代表积极参与，用实际行动展现人大担当、贡献人大力量。

文/吴健争 吴依莲

夜访村民 收集意见建议

近段时间，每当夜幕降临，大槐镇都会有一群穿着志愿服的身影穿梭在各自自然村。“庆叔，大槐镇的发展有什么好的意见建议吗？”“有什么困难需要镇委、镇政府帮忙解决的吗？”“暑假到了，天气比较热，你一定要照顾好自家的孙女，不要让她到山塘水库戏水、游泳。还要让她注意交通安全。”……一个个问题，一次次叮嘱，充满人大代表对群众的关心。

据悉，大槐镇人大结合该镇近期开展的“萤火虫行动”，采取“人大代表+村干部+网格员”的模式，发动各级人大代表与村干部一起，利用下班时间夜访辖区村民，倾听民意，助民排忧解难。

开展专项监督 筑牢群众生命安全墙

大槐镇人大针对近期安全防范

重点，组织人大代表开展交通安全和防溺水专项监督。

在防溺水方面，人大代表实地查看大槐镇山塘水库等重点区域的防溺水水警示牌、救生设施的配备情况，并将督查中发现的警示牌被遮挡、救生圈和救生绳丢失等问题及时反馈给大槐镇有关部门，要求限时整改到位，切实做到水域安全隐患发现一处整治一处，夯实防溺水工作防线。

在交通安全方面，人大代表与交通劝导员一起，在大槐镇重点交通路段开展道路交通安全文明劝导活动。重点对驾驶员未戴安全头盔、车辆超速超载逆行、未成年人驾驶机动车等交通违法行为进行劝导教育，呼吁广大人民群众严守交通法规，抵制危险驾驶行为，做到安全文明出行。

下一步，大槐镇人大将继续组织人大代表深入基层一线了解群众急难愁盼问题，不断加大监督力度，为群众安全保驾护航。

横坡镇人大凝聚代表力量 推进生态建设 擦亮美丽底色

为积极响应绿美广东生态建设号召，进一步推动“百千万工程”在横坡镇深入实施，近期，横坡镇人大组织一系列视察和调研等主题活动，充分发挥人大代表作用，确保代表履职监督有成效，推动生态建设设立新功。

文/图 吴健争 岑国恩

深入履职 建言献策促发展

横坡镇人大代表一行深入蓝田水闸堤植植树点、蓝田古树公园、岐联山公园等植树点，实地察看今年年初“绿美广东·横坡先行”植绿护绿活动成果。人大代表细心观察新植树木的生长态势，并就树木成活率、病虫害防治及土壤保湿等关键环节，详细了解各项管护措施落实情况，为持续优化植树造林工作提供宝贵意见。

此外，人大代表重点关注了古树名



人大代表走进蓝田古树公园。

木保护提升行动的开展情况。蓝田古树公园内，郁郁葱葱，古木参天，6棵获国家三级保护、树龄均超百年的古树，以及多棵有百年树龄的酸枝、刺桐、龙眼、黄皮、榕树等大树，成为了留住乡愁记忆、展现自然之美的生动注脚。人大代表一致认为，绿美古树乡村建设不仅丰富了蓝田村的乡村景观，更为其增添了观光旅游的新亮点，促进农业、文化、旅游融合发展。

随后，人大代表沿着蓝田水闸的堤岸缓缓前行，了解水闸的构造、运行机制及其周边生态环境状况。在此过

程中，人大代表与蓝田村干部进行了交流，详尽地询问了水利设施的日常维护情况，就如何进一步优化水利设施运行效能，推动“百千万工程”全面实施，提出了具有建设性的意见和建议。

此次视察调研活动，不仅是对横坡镇绿美广东生态建设工作的一次全面检阅，更是人大代表履行职责、服务群众的一次生动实践。横坡镇人大将继续发挥桥梁纽带作用，引领全镇人民共同参与绿美广东生态建设，为打造生态宜居、美丽富饶的横坡镇贡献力量。

走进一线 宣传政策惠民生

横坡镇人大还在岐联山广场举办“绿美生态建设宣传+义诊”活动，依托“代表小讲堂”举办健康知识讲座，发动各级人大代表共同参与，深入宣传绿美广东生态建设有关政策，推动优质医疗资源下沉。

在“绿美生态建设宣传+义诊”活动中，横坡镇人大精心准备了宣传资料、展板等。人大代表围绕绿美广东生态建设核心内容，通过生动的语言、详实的数据和鲜活的案例，向群众展示生态建设的紧迫性和重要性。群众纷纷驻足，认真聆听人大代表的讲解，详细了解绿美广东生态建设的相关政策和知识。

在义诊区，江门市人大代表、江门市妇幼保健院副院长王良平及横坡镇卫生院的医生团队现场坐诊，为群众提供医疗咨询、健康检查和疾病预防指导等服务，让优质医疗资源真正惠及群众。

在健康知识讲座上，王良平作为主讲嘉宾，围绕常见疾病预防、健康生活方式的养成等，通过互动问答、案例分析等方式，有效提升了人大代表的健康素养。人大代表纷纷表示，要把健康知识带回乡村，传播给广大村民，引导大家养成健康的生活方式。

接下来，横坡镇人大将不断创新工作思路、丰富活动形式，以更加务实的举措推动绿美广东生态建设与“百千万工程”深度融合，积极听取群众意见和建议，强监督、提建议、促发展，进一步提升群众的获得感和幸福感。

圣堂镇人大开展视察活动 助力绿美生态建设

江门日报讯（记者/吴健争 通讯员/甘唯苗）近日，圣堂镇开展2024年“更好发挥人大代表作用”主题活动，组织部分江门、恩平、镇三级人大代表听取圣堂镇2024年上半年绿美生态建设和河长制专项工作报告，并开展视察活动，助力绿美生态建设。

据了解，今年以来，圣堂镇突出规划引领，加强统筹谋划，组织丈量“四旁”

“五边”等绿美空间，确定村级绿化计划，明确种什么、在哪个、种多少，推动全镇17个绿化点位挂图作战，覆盖12个村（社区），面积4.98公顷，绿化长度11.36公里。同时，建立村庄绿化美化多元投入保障制度，多渠道为村庄绿化工作争取资金支持。圣堂镇还积极开展各类活动，发动社会力量参与植树活动。如，在该镇歌马稔岗村举行“党建引领生

态建设，同心建设绿美圣堂”义务植树活动，吸引江门市烟草专卖局等多个部门的党员干部参加。截至目前，全镇共举行义务植树活动12场，600多人次参与，在“四旁”“五边”累计植树4321棵，完成目标任务131.74%。

圣堂镇还积极发挥本地资源优势，推动文旅融合，提升绿美效益。该镇水塘村依托江门市红色水塘旅游发展有限

公司，按照“一点红、四周绿”总体规划，将绿化美化与人居环境整治、美丽乡村建设重点工作结合起来，利用空闲地精心打造“四小园”，实现村道全线绿美，打造精品研学旅游线路。该镇歌马村升级改造歌马举人村景区，联合歌马学院策划营地研学线路，以房车之“游”赋能乡村振兴，今年上半年接待房车583辆次、研学旅游5000多人次。